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Περίληψη
Η ανασκόπηση αυτή στηρίζεται πάνω στις προτάσεις της Ευρωπαικής Εταιρείας Παιδιατρικής Γαστρε-
ντερολογίας και Διατροφής σχετικά με τη σύσταση του βρεφικού γάλακτος.Αναφέρεται συγκεκριμένα
στις ανάγκες σε ενέργεια,σε πρωτείνη,  αμινοξέα,νουκλεοτίδια.Στη συνέχεια αναφέρεται στις ανάγκες
σε λίπος, πολυακόρεστα λιπαρά οξέα,υδατάνθρακες και ειδικά στη λακτόζη.Ο ρόλος του σιδήρου,των
βιταμινών και των ιχνοστοιχείων αναλύεται στη συνέχεια και τέλος αναφέρεται η χρήση των πρεβιωτι-
κών και των προβιωτικών στη διατροφή των νεογνών.

Λέξεις κλειδιά: Εντερική σίτιση,πρωτείνες,λίπος,υδατάνθρακες,νεογνό

Εισαγωγή
Το μητρικό γάλα θεωρείται δικαίως το πρότυπο για
όλα τα συνθετικά γάλατα,αφού όχι μόνο περιέχει
την ιδανική αναλογία θρεπτικών συστατικών αλλά
είναι και ιδιαίτερα εύπεπτο. Η μοναδικότητά του
οφείλεται όμως και στην παρουσία πλήθος ορμο-
νών και αυξητικών παραγόντων που οδηγούν όχι
μόνο σε ιδανική σωματική ανάπτυξη και αποφυγή
παχυσαρκίας και υπερχοληστεριναιμίας στο μέλ-
λον,αλλά και σε καλύτερη νοητική εξέλιξη. 1 Ετσι
θεωρείται μέχρι σήμερα αναντικατάστατο. Παρά
ταύτα έχουν γίνει σημαντικά βήματα τα τελευταία
χρόνια στη βιομηχανία παιδικών τροφών προκειμέ-
νου τα συνθετικά γάλατα να προσαρμοσθούν κατά 

το δυνατόν στα πρότυπα του μητρικού γάλακτος.
Παρακάτω θα αναφερθούμε στις νεώτερες συστά-
σεις της Ευρωπαικής Παιδογαστρεντερολογικής
Eταιρείας αλλά και της Ευρωπαικής Ενωσης σχετι-
κά με την απαραίτητη σύσταση των γαλάτων που
προορίζονται για την πρώτη βρεφική ηλικία. 

Α. Ενέργεια: Η ανάλυση του μητρικού γάλατος
έδειξε ότι η μέση περιεκτικότητα σε ενέργεια είναι
περίπου 65 θερμίδες/100ml γάλατος. Η ποσότητα
αυτή είναι κατά 10% χαμηλότερη απ ότι πιστεύαμε
μέχρι σήμερα. Η χορήγηση γάλατος με μεγαλύτερη
πυκνότητα θερμίδων μπορεί να οδηγήσει σε βρεφι-
κή παχυσαρκία.2
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Β. Πρωτείνες: H σχέση ορογάλακτος προς καζείνη
στο μητρικό γάλα είναι 72:28. Η ίδια αναλογία
πρέπει να διατηρείται και στα συνθετικά γάλατα.
Μεγαλύτερη ποσότητα καζείνης κάνει το γάλα δύ-
σπεπτο.2 Εκτός από τις πρωτείνες το μητρικό γάλα
περιέχει μεγάλο ποσοστό μη πρωτεινικού αζώτου
(25%) υπό μορφή πολυαμινών, νουκλεοτιδίων κλπ
με μεγάλη θρεπτική αξία.3,4,5 Ετσι τα νουκλεοτίδια
είναι απαραίτητα γιατί αποτελούν πρόδρομες ου-
σίες για τη δόμηση DNA και RNA και βοηθούν
στην ανάπτυξη του ήπατος, του εντέρου και των
ερυθρών αιμοσφαιρίων ενώ ενισχύουν και την
άμυνα του οργανισμού. Η προσθήκη τους στα συν-
θετικά γάλατα οδήγησε σε χαμηλότερη συχνότητα
διάρροιας,και σε καλύτερη ανταπόκριση του οργα-
νισμού στα εμβόλια.6,7 Τα συνθετικά γάλατα θα
πρέπει να περιέχουν επίσης όλα τα απαραίτητα
αμινοξέα. Η σχέση φαινυλαλανίνης/τυροσίνης και
μεθειονίνης/κυστείνη πρέπει να κυμαίνεται από 0.
7-1,5/15. Τα τελευταία χρόνια γίνεται και ειδική
αναφορά σε ορισμένα αμινοξέα που περιέχονται
στο μητρικό γάλα σε αυξημένες πυκνότητες και
που έχουν ιδιαίτερη σημασία. Ετσι η γλουταμίνη αν
και δεν αποτελεί απαραίτητο αμινοξύ εν τούτοις εί-
ναι ιδιαίτερα χρήσιμη για ταχέως αναπτυσσόμε-
νους οργανισμούς όπως είναι τα πρόωρα βρέφη
και για βρέφη που αναρρώνουν από σοβαρή πάθη-
ση ή εγχείρηση.8,9 Η αργινίνη είναι ένα άλλο αμι-
νοξύ που είναι απαραίτητο για την εξουδετέρωση
τοξικών ουσιών που παράγονται κατά τον μεταβο-
λισμό,ενώ προάγει επίσης την άμυνα του οργανι-
σμού και επιταχύνει την σωματική ανάπτυξη μέσω
της έκκρισης ινσουλίνης και αυξητικών παραγό-
ντων.10 Η ταυρίνη είναι απαραίτητη για τη σύνθεση
της χολής και την ανάπτυξη του αμφιβληστροει-
δούς χιτώνα του οφθαλμού.11

Γ. Λιπίδια: Τα λιπίδια παρέχουν το 40-54% των
απαραίτητων θερμίδων του οργανισμού. Στα συν-
θετικά γάλατα μέρος των λιπαρών οξέων αντικαθί-
σταται από φυτικά έλαια που είναι πιο εύπεπτα.
Επίσης προσθέτονται και λιπίδια μέσης αλύσου
(μέχρι 40% του συνολικού λίπους) τα οποία απορ-
ροφώνται αυτούσια ακόμα και από πολύ πρόωρα
βρέφη και δεν απαιτούν την παρουσία χολής ή πα-
γκρεατικών ενζύμων.12 Τα trans λιπαρά οξέα πρέ-
πει να αποφεύγονται γιατί εμποδίζουν την σωματι-
κή ανάπτυξη. Για την καλύτερη χρησιμοποίση του
παρεχομένου λίπους, τα τελευταία χρόνια προστί-
θεται στο γάλα η ουσία καρνιτίνη που διευκολύνει
την είσοδο των λιπαρών οξέων μέσα στα μιτοχόν-
δρια.13 Μεγάλη συζήτηση γίνεται τελευταία και για

τα λεγόμενα πολυακόρεστα λιπαρά οξέα. Πρόκει-
ται για λιπαρά οξέα με περισσότερα από 18 άτομα
άνθρακα και με 2 ή περισσότερους διπλούς δε-
σμούς. Οι δύο βασικές κατηγορίες είναι τα ω-6 και
τα ω-3 λιπαρά οξέα. Στην πρώτη κατηγορία ανήκει
το λινολεικό οξύ και στη δεύτερη το α-λινολενικό
οξύ. Θεωρούνται απαραίτητα γιατί αποτελούν πρό-
δρομες ουσίες αντίστοιχα του αραχιδονικού και
του 22-εξανοικού οξέως.14 Το πρώτο αποτελεί δο-
μικό συστατικό της κυτταρικής μεμβράνης και πρό-
δρομη ουσία για την σύνθεση προσταγλανδινών,
ενώ το δεύτερο είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη
του κεντρικού νευρικού συστήματος και του αμφι-
βληστροειδούς. Επίσης εμποδίζει τη δημιουργία
θρόμβων ενώ έχει και αντιφλεγμονώδεις
ιδιότητες.15 Τα λιπαρά αυτά οξέα θεωρούνται απα-
ραίτητα γιατί ο οργανισμός δεν μπορεί να τα συν-
θέσει. Το λινολεικό αποτελεί το 8-20% του συνό-
λου των λιπαρών οξέων του μητρικού γάλατος,ενώ
το α-λινολενικό το 0. 5-1% των λιπαρών οξέων. Ιδι-
αίτερα ευπαθές στην έλλειψη των λιπαρών αυτών
οξέων θεωρείται το πρόωρο του οποίου τα αποθέ-
ματα είναι πολύ περιορισμένα.16

Γ. Υδατάνθρακες: Η λακτόζη αποτελεί τον βασικό
υδατάνθρακα του ανθρωπίνου γάλατος και παρέ-
χει το 40% των θερμίδων. Αν και θεωρείται απα-
ραίτητη για την δημιουργία της φυσιολογικής εντε-
ρικής χλωρίδας,την απορρόφηση νατρίου,ύδατος
και ασβεστίου,οι τελευταίες απόψεις συγκλίνουν
στο ότι και άλλοι υδατάνθρακες μπορούν να επιτε-
λέσουν το έργο της λακτόζης. Λόγω του ότι το πρό-
ωρο νεογνό έχει σχετικού βαθμού δυσανεξία στην
λακτόζη μέρος αυτής σήμερα αντικαθίσταται από
μαλτοδεξτρίνες. Η προσθήκη γλυκόζης ή φρουκτό-
ζης στα βρεφικά γάλατα δεν ενδείκνυται.17

Δ. Σίδηρος, βιταμίνες, ιχνοστοιχεία: Το 1981 η
Codex Alimentarius συνέστησε σαν ελάχιστη πε-
ριεκτικότητα του γάλατος σε σίδηρο τα
0.65mg/100ml γάλατος.2 Η σύσταση αυτή στηριζό-
ταν στην άποψη ότι ο σίδηρος στο συνθετικό γάλα
απορροφάται σε πολύ μικρότερο βαθμό απ ότι ο
σίδηρος που βρίσκεται στο μητρικό γάλα (5 φορές
λιγότερο). Πρόσφατες μελέτες έδειξαν ότι τα σύγ-
χρονα γάλατα έχουν ψηλή βιοδιαθεσιμότητα στον
σίδηρο που είναι εφάμιλη αυτής του μητρικού γά-
λατος (περίπου 15-20%). Μελέτη από τη Σουηδία
έδειξε ότι σε παιδιά με φυσιολογικά επίπεδα αιμο-
σφαιρίνης και φερριτίνης η χορήγηση επιπλέον σι-
δήρου είχε σαν συνέπεια μικρότερη ανάπτυξη σε
μήκος σε σύγκριση με άλλα παιδιά που δεν έλαβαν
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Πίνακας  1: Συνιστώμενες κατώτερες και ανώτερες τιμές θρεπτικών ουσιών ανά 100ml γάλατος 26,27,28

Κατώτερες Ανώτερες
Θερμίδες(kcal) 60 70
Πρωτείνη(gr)   
Γάλα αγελάδας 1,2 2
Γάλα σόγιας 1,5 2
Λιπίδια(gr)
Ολικό λίπος 2,9 3,96
Λινολεικό οξύ 0,19 0,79
Α-λινολενικό οξύ(mg) 33 -
Αναλογία 5:1 15:1
Λαυρικό+μυριστικό οξύ(% του λίπους) - 20
Τrans λιπαρά οξέα(%) - 3
Ερουσικό οξύ (%) - 1

Υδατάνθρακες(gr) 5,94 9,24
Βιταμίνες
Α(U) 131 395
D(U) 26,5 66
Ε(mg) 0,3 3,3
K(μg) 0,26 3,3
B1(μg) 39,6 198
B2(μg) 52,8 264
Νικοτιναμίδη(μg) 198 990
Β6(μg) 23 115,5
Β12 (μg) 0,06 0,03
Παντοθενικό(μg) 264 1320
Φυλλικό οξύ(μg) 6,60 1320
C (mg) 5,28 19,8
Βιοτίνη(μg) 0,99 4,
Σίδηρος(mg) (γάλα αγελάδος) 0,19 0,8 
Σίδηρος(mg)(γάλα σόγιας) 0,29 1,3

Ασβέστιο(mg) 33 92
Φωσφόρος(mg)(γάλα αγελάδας) 16,5 59
Φωσφόρος(mg)(γάλα σόγιας) 19,8 66
Ασβέστιο/φωσφόρο 1:1 2/1
Μαγνήσιο(mg) 3,3 9,9
Νάτριο(mg) 13 39
Χλώριο(mg) 33 105
Κάλιο(mg) 39 105
Μαγγάνιο(μg) 0,6 33
Φθόριο(μg) - 39
Ιώδιο(μg) 6,6 33
Σελήνιο(μg) 0,6 4,8
Χαλκός(μg) 23 52
Ψευδάργυρος(mg) 0,33 0,99
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Χολίνη(mg) 4,6 33
Μυοινοσιτόλη(mg) 2,6 26
L-καρνιτίνη(mg) 0,79 -

σίδηρο.18 Θα πρέπει να προστεθεί εδώ ότι στο βρέ-
φος μέχρι την ηλικία των 9 μηνών ο μηχανισμός
ελέγχου της απορρόφησης σιδήρου από το έντερο
μειονεκτεί. Ετσι ανεξέλεγκτη χορήγησή του συνε-
πάγεται μεγαλύτερη απορρόφησή του με συνέπεια
υπερβολικά επίπεδα στο αίμα. Για τους παραπάνω
λόγους η περιεκτικότητα του γάλατος σε σίδηρο
δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 0. 85mg/100ml. Προ-
κειμένου για γάλατα σόγιας επειδή αυτά περιέχουν
φυτικό οξύ που δεσμεύει τον σίδηρο,θα πρέπει να
περιέχουν 1.5 φορά υψηλότερη ποσότητα σιδή-
ρου.19

Το πρόωρο ειδικά νεογνό έχει ατελώς αναπτυγμέ-
νους αντιοξειδωτικούς μηχανισμούς. Ετσι η προ-
σθήκη ορισμένων βιταμινών πχ Ε, C, β καρωτίνης
και ιχνοστοιχείων πχ σελήνιο είναι απαραίτητη για
την πρόληψη της τοξικής δράσης των ελεύθερων
ριζών οξυγόνου που παράγονται συνεχώς στον ορ-
γανισμό. Οι βιταμίνες Α και C επίσης ενισχύoυν
την άμυνα του οργανισμού και βοηθούν στην επού-
λωση τραυμάτων του πνεύμονα που προέρχονται
από μηχανικό αερισμό των πνευμόνων.20

Ε. Πρεβιωτικά και προβιωτικά: Τα πρεβιωτικά εί-
ναι θρεπτικά συστατικά φυτικής προέλευσης που
προάγουν την ανάπτυξη στο παχύ έντερο της φυ-
σιολογικής χλωρίδας. Αποτελούνται κυρίως από
υδατάνθρακες που βρίσκονται στο γάλα (γαλακτο-
ολιγοσακχαρίδια) ή σε φυτά όπως ραδίκια,ντομά-
τα,μπανάνα, σιτάρι, κρεμμύδι (φρουκτο - ολιγο-
σακχαρίδια). Οι ουσίες αυτές δεν διασπώνται στο
έντερο αλλά μεταφέρονται αυτούσιες στο παχύ
έντερο όπου διασπώνται από τα μικρόβια του εντέ-
ρου και παράγονται λιπαρά οξέα βραχείας αλύσου
τα οποία συντελούν στην ανάπτυξη του παχέος
εντέρου και βοηθούν στην απορρόφηση νατρίου
και ύδατος, ενώ μέσω της ευνοικής δράσης που
έχουν πάνω στην εντερική χλωρίδα συντελούν στην
πρόληψη του καρκίνου του παχέος εντέρου, βελ-
τιώνουν τον μεταβολισμό των λιπιδίων, αυξάνουν
την απορρόφηση ασβεστίου, μαγνησίου και ενισχύ-
ουν την άμυνα του οργανισμού.21,22 Επίσης η χορή-
γησή τους συνοδεύεται από μειωμένη συχνότητα
δυσκοιλιότητας και ευερέθιστου κόλου. Η συνιστώ-
μενη ποσότητα στο γάλα είναι 0.8 gr/100ml. Οση εί-
ναι δηλαδή η συγκέντρωση στο μητρικό γάλα. Hδη
κυκλοφορούν στο εμπόριο γάλατα εμπλουτισμένα

με πρεβιωτικά.  
Τα προβιωτικά αποτελούν ζώντες μικροοργανι-
σμούς που χορηγούμενοι από το στόμα αποικίζουν
το παχύ έντερο όπου και έχουν πολλαπλή δράση.
Το έντερο φυσιολογικά περιέχει πλήθος ωφέλιμων
βακτηριδίων που έχουν σημαντική δραστηριότητα
π.χ. αύξηση της άμυνας του εντέρου,παρεμπόδιση
της εισόδου στην κυκλοφορία μικροβίων,αντιαλ-
λεργικές και αντιφλεγμονώδεις ιδιότητες,μείωση
της χοληστερίνης και των τριγλυκεριδίων στο αί-
μα.,αντικαρκινικές ιδιότητες.23 Πράγματι η χορή-
γησή τους σε μικρά παιδιά μείωσε τη συχνότητα ιο-
γενών εντερικών λοιμώξεων,εντεροκολίτιδας από
χρήση αντιβιωτικών,διάρροιας των ταξειδιωτών.24

Εχουν όμως χρησιμοποιηθεί με επιτυχία και σε άλ-
λες παθήσεις π.χ. νόσο του Crohn,αλλεργικές πα-
θήσεις,ουρολοιμώξεις, για την εκρίζωση από το
στομάχι του ελικοβακτηριδίου. Ιδιαίτερα φαίνεται
να ωφελούνται πρόωρα νεογνά που νοσηλεύονται
σε εντατικές μονάδες. Η χρήση ευρέως φάσματος
αντιβίωσης και η παρατεταμένη στέρηση εντερικής
σίτισης έχουν σαν συνέπεια την απουσία της φυ-
σιολογικής εντερικής χλωρίδας. Ετσι η προσθήκη
στο γάλα προβιωτικών δηλαδή δισχιδών βακτηρι-
δίων και γαλακτοβακίλλων, είχε σαν συνέπεια μεί-
ωση της συχνότητας και της βαρύτητας της νεκρω-
τικής εντεροκολίτιδας.25
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protein source and protein content of infant formu-
lae based on cow’s milk, soy protein isolates and hy-
drolyzed cow’s milk. It also sets recommendations
for total fat, essential fatty acids, including polyun-
saturated fatty acids, and trans fatty acids. It also
elaborates on carbohydrate content of artificial for-
mulae and the use of glucose, sucrose, starch, and
fructose. The daily needs of vitamins, minerals and
trace elements are discussed next. Finally it evalu-
ates the role of recently discovered  nutrients such
as nucleotides carnitine,taurine, phospholipids and
functional food -prebiotics and probiotics. 
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